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Pelenus ¥ yka3aHus

3azgaua 1. JlammosuTe AHOLM ca
@/IeKTPOHHH KOMIIOHEHTH, Hamojo-
fABaIM ra3opaspAaHa Jamma ¢ -
IIBa eleKTpoja — aHOX I KaToX.
TMpunumnsT Ha pabora Ha Tamo-
BHS AMOJ € CTEIHUSAT: C MOMOII-
Ta Ha Harpesaten kaToxsT (K) ce
HATPABA 70 TeMIeDATypa, NpH Ko-
ATO OT HEro 3armoysaT jJa ce OT-
JeNAT eTeKTPOHH, KOHTO (opMu-
par entexTpoHeH ob1ak. Korato Ha
anoza (A) ce mogaze mooXuTe-
HO Hampexxerue U crpsMo KaTo-
718, eIeKTPOHHUTE Ce MIPHBIHYAT OT
aHOJa M Npe3 AMOAa MPOTH4Ya TOK
I. BonT-aMmepHaTa XapaKTepHc- 50 -
THKA KaKTO H CXeMaTHYHO Tpec- ‘
TaBsHe Ha TAKbB JAHOJ CA M0Ka3a- ‘ nazpesamed
mm Ha Qurypa 1. 3a MaiKu Hanpe- ‘ | :
KEHUS 33BUCHMOCTTA Ha TOKA OT 0 > % g S5 pr
HAIIDeXXEeHHeTO Ce JaBa ¢ H3pasa: U (V)

200

I (mA)

I=bU", (1.1) Gurypa 1

KIeTo b e KOHCTAHTa, KOSITO 3aBHCH 0T pa3MepuTe Ha moza. Hax onpesenetia cToftHoCT
Ha HAITPEXEHUeTo TOKBT HAPACTBA MHOT0 6aBHO, # FOPHATA 3aBUCHMOCT He € H3ITbIHEHA.
AKO eeKTpOAUTe Ca MUIOCKH ILIACTHHH C IUTom, S, @ PA3CTOAHHETO MEXIY TaX e d,
TOraBa KOHCTAHTATa b MOXe 1a ce H3Pa3H KaTo:

4505 (2
= ___1/_ 1.2
b I P ; (12)

Kbaero g = 8,85.107'2 F/m e auesekTpuyHaTa NPOHULAEMOCT Ha BAKYYMa, 8 € =
1,60.107%° C u m = 9,11.107%" kg ca 3apaabT # MacaTa Ha e/1€KTPOHA.

1.1. OnpejenteTe cTeneHHMs MOKA3ATEN N, YYaCTBAIL B 3asucumoct (1.1), xato u3nos-

 3BaTe METOJA Ha pa3MepHOCTHTE. 3a NO-TOAMA TPEr/IeHOCT HalpaseTe Tabmua, B .
KOSTO 3aMMIIeTe Pa3MePHOCTUTE Ha BCHUKW HEOOXOMMH BETMYHHH, H3Da3eHu Hpe3
ocxosHuTe Meprn eaunumy 8 SI. (5T.) :

ctp. 1 o 6



1.2. U3nonsBaftte pesyarata, noayder B 1.1., it BO.TT-aMMepHATa XaDAKTEDHCTHKA
na Qurypa 1, 3a j1a Oupee;IUTE YUCICHATA CTOMHOCT Ha KOHCTAHTATa b. (21.) Ako
n7omTa Ha eekTpomute e S = 10 cm?, otereTe BpeMeTO Ha NOTET T Ha e1eKTPOHMTE
npu nanpexeie U = 11,4 V. TIpuewmere, ve HAYATHATA CKOPOCT Ha e1eKTPOHUTE e
nperebpexivo MaTKa. (3T.)

Pemenue: 1.1. [Ipn onpejeasiHe Ha CTeNeHHHA N0Ka3aTel n U3MO.TIBAME METOIa Ha
PA3MeEPHOCTUTe, KATO 3a IeTa le TPAOBA 14 HalpaBuM TabIMIA ¢ MepHUTe e/UiHUIM
Ha BCHYKH BeTHYHEH, yyacTsamy B pasercrsa (1.1) u (1.2):

Bemuuuna Paswmeproer PasmepHocT 4pe3 oc-
HOBHH eiHALH B S]

i A A

U \% _ kgm?/A3 ‘

€ F/m A2s*/kg.m? (151)
e C As

m kg kg

S m m?

di.lo m m

Or ropuara Tabmina i (1.2) ce BIKAa, e PA3MEPHOCTTA HA KOHCTAHTATa be:
' ASP2/2
kg**m3

Karo 3anumewm paserctso (1.1), Ho 33 pa3MEPHOCTHTE Ha BETHYHHHTE, y4aCTBAIM B
Hero, Momy4aBaMe: ’

(11)

5/259/2

g kgm?\"
[I]=[b][U] Hﬂ“A:W(%) , (1,5T.)

3a 18 6be UITBIHEHO NOCTEAHOTO PABEHCTBO, CTENEHHHTE MOKA3ATe/MH Ha IHAKBITE
B/IMUMHN OT ABeTe CTPAHU Ha PABEHCTBOTO TPAGBA 1a Ca PABHH, OTKBIETO MOKE JIECHO
1a BuanM, qe n = 3/2 u (1.1) ce 3amucBa KaTo:

I=bU%2.  (11)

Pewenne: 1.2. Crex xato cMe onpe- UM I[mAl b A V-3
JeTHH, 4e n = 3/2, MOXe Jla H3Mo- '

3same Qurypa 1, OTKBJETO MOXe 1a 20 52 0,58 (Ir)
npecMeTHeM b 38 HAKOJKO TOUKH (ro- 30 % 0,58

He Tpu) oT rpadukara. 3a cpeaHaTa i : 148 %

CTOMHOCT HA KOHCTAHTATa MoTyYaBame
b=058mA.V-32 (11.)

3a /12 Ope/ieTM BPEMETO Ha N0JIET Ha e/eKTPOHHTE, Tpsi6Ba 1a 3HaeM Pa3CTOAIHETO .
d mexy enexrpozute. To Moke 1a ce HavepH OT (1.2) u umcreHaTa CTORHOCT Ha b,

1oJIy4eHa Mo-rope:
. 4eS [2 e ) B
=y [/—=23310"= =0,58.107,
s @&\ m ,33.10 7 0,58.10
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oTKbeTo Monywasaye. e d° ~ 4,00 mm? wm d = 2,00 mm. (0,51.) Havainata
CKOPOCT Ha CTIeKTPOHKTE ¢ NPeHCOPEXKIMO MaTKa, a PH HKCHPAHO HanpeKeHue Te ce

JBUXKAT C MOCTOAHHO YCKOpeHHe, TaKa ‘e MOXKe Ja #3Pa3HM BPeMeTo Ha MoJeT T:

r=20 v, (0,51)

KbIETO Umayx CE ONpEIEds OT 3aKOHA 3a 3alla3BaHe Ha eHepruATa IPH 3a1a1eHoTo
nanpexerue U =114 V:
muv?

max

= el, OTKBICTO Umax = /2eU/m ~2,00.10° m/s.  (1,5T)

Taxa 3a BpeMeTO, 33 KOETO eTeKTPOHHTe Mpe IMTAT MeXy eTeKTPOMHTe, ONyYaBae:
T—20010 95'=200ms. (0,5T.)

3anaqa 2.

2.1. 3aTBOpeH UUTHEABD ¢ AbKUHA 2L e pasjeneH Ha 1Be i
DABHH YACTH OT MOABHXKHO ByTano ¢ miom S. B navauuus

MOMEHT JIBeTe MOJIOBUHH Ha LMIHHIBPA Ca 3al'bJIHEHH C pa3- 5 g

JUYHU TA30Be, TAKA Ye HAJIATAHETO P OT JBeTe CTPAHH HA
Gyranoro e exnakso (swk Purypa 2.1). Ha kaxso pascTosHue
T e ce mpevecTH GYTanoTo, aKo CaMO ra3bT OT AABATA MO0+ <———>————>
BUHA MOe cBOGOIHO 1a Mpemunasa npe3 Gyranoro? Cunata

Ha TpHeHe Mexy 6yTal0To U CTeHuTe Ha cbia e F, Temmepa- OQurypa 2.1
TyDATa i Ha IBATA [a3a OCTABA I0CTOAHHA NIpe3 A70TO Bpee. Pasriesaiie Bb3voKHiTE
CTyHaM B 3aBUCHMOCT OT rofleMuHata Ha cunata F. (51.)

2.2, lnmuanp e paszener Ha JBe YacTH OT JBe MOABIKHH
fyTana, KakTo e nokasaHo xa Qurypa 2.2. Besika ot asere
YaCTH e 3aI'bJIHEHa C eIMH H ChII ra3, KATO OTHOIEHUETO Ha

m

MacHTe Ha rasa oT /4BaTa H AACHATa YacTH € — = 3. B Ha-
ma

YaJIHHA MOMEHT 6y1'a:1ara ca HeNoABHXKHH U TeMIlepaTypara

Ha rasa B JBeTe 4acTH e eaHa u cbiya. Jscroro byTaso ce .

MpeMecTBa Ha pascTosiHMe d, el KoeTo 6yTanaTa OTHOBO,Ca Qurypa 2.2
HEMOABMKHYM U TeMIIepaTypaTa Ha rasa B jBeTe YacTd e elHa U Chlla. Ha kakBo
pa3CTOsHHe I e Ce e MPeMecTHI0 JISBOTO 6yrano? TpueHnero mexay Oyratata u
CTeHWTe Ha WTHHIBpA ce npenebpersa. (5T.)

Macute u gebenunuTe Ha GyTanara ca NpeHeOPeXUMO MAJKH H B JBETE H4CTH HA
3aa4ara. :

Vnameane: Bpb3KaTa MeXIy Hatararero p, obema V' u abcomoTHaTa TeMneparypa

T, Ha n Moa WJealeH ra3 ce JaBa C TAKa HADEYEHOTO YPAGBHENUE HA CBCTMORHUEMO

na udeanen 203: pV = nRT, kbaero R = 8,314 J/molK e ynmsepcannara rajosa

KOHCT@HTA.

Pewenne: 2.1. Heka yc108Ho Ja HapedeM rasa, KOHTO ce HAMMDA B JIABATa 4acT Ha

IMIHHABPA — Fa3 A a To3u B AsicHaTa yact - ra3 B. Tbit KaTo ra3 A Moxe J1a npeMiiHasa
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¢B0BOIHO Tpe3 ByTa10To, TO TOM ile WIMBIHM UeTHS WHTHHIBD, KATO HATATAHETO MY
OT j1BCTe CTpakH Ha ByTanoTo e e eHo  cbuwo. (17.) Torasa Handraero oT IdcHaTa
cTpana Ha 6yTa0To e e no-ronsmo. Hexa BesecTaue Ha Ta3u padTHKa B HATATAHUATA
ByTa10TO Ce € MPCMECTHIO HAMABO HA Pa3CTOAHHE I. YenoBiero 3a paBHoBecHe Ha
OyTa:10TO 1€ €

#5=F "(iz)

KbjeTo p' e Hatsraneto Ha ra3 B i ce onpeaens ot ycrosuero T = const:
pV =const = pLS =p/(L+1)S. (1m)

Ot noceHuTe ABE ypaBHEHHs, 33 TPeMECTBAHETO T MO/1yYaBaMe:

0, - ako F > pS;
z={ (pS/F-1)L, axopS/2<F<pS; (2m)
L, ako F < pS/2.

Pemenue: 2.2. Heka npem 6yTasoro ja 6be mpemectero, ofeMbT Ha rada ¢ Maca
my e Vi = Sly, choTBeTHO To3K Ha rasa ¢ Maca my e Va = Sly. Karo orderem, ye
TeMIepaTypaTa Ha JBATA [a3a € eIHA W CbIIA, KAKTO H HATATAHeTO WM, (1) u
pV = nRT = (m/p)RT, 10 MOXe 13 NOTYIHM:

2=1-3 (r)

TTo06HO CHOTHOMEHHe Me ¢ MATBIHEHO U CTeJ KATo JACHOTO GyTano ce mpeMecTH Ha
pascTosHue d, a 1FBOTO Ha Pa3CTOAHHE T, 3AIOTO HATATAHETO H TeMIepaTypaTa Ha
ra3a OT jIBeTe CTPAHH HA JABOTO GyTano OTHOBO ca pasHM (1T.):

V{ h+z _m

- = = —, 14
ey P

IpupaBsHsiBaMe FOPHUTE B PABEHCTBA M NMOTyYaBaMe:

h_ 11+17
lz—lg+d—l"

: ou 3
OTKB/IETO 3a PEMeCTBAHeTO T Ce N0Ty4aBa I = Zd' (1)

Bagaua 3. [lrbren nomymuannbp ¢ pamyc R e Zozened
70 MpU3Ma ¢ I Ha MpeyymBaHe @, KaKTO € MOKA3aHO Ha
®urypa 3. [lokasaTenaT Ha MpedyIBaHe Ha PU3MATA Ny H TO3M
Ha MOMYLIIHHILPA N 3ABHCAT OT AB/DKHHATA HA BBIHATA A
110 CJIeIHUS HAYMH:

bs
ni=ai+x‘§') i=112’

Kkbzero a; = 1,3, by = 5.10 nm?, ap = 1,1 n by = 1.10° nm?.




3.1. OupeeseTe Ib.IKiHATA HA BbIHATA Ag, K KOATO HAMA 12 ce Hab101aBa
npeyynBaHe Ha CBET.HHATA HA [PAHILATA AB, ea 3navense T brbA Ha majase 6.
(1,5 T.) Tpecyeriere MoKa3aTeTHTe Ha IPEyIBALE N; 3 TadH IbIKHHA HA BhJIHATA.

"(0,5T.)

3.2. OumeTe (KpaTKo i SICHO) HJIH HAlpaBeTe YEPTCK (¢ HyXHUTe O3HAYeHHS ), KOHTO
Ja MOKa3Ba XOJa Ha JIbd CBETIMHA C AB/KMHA HA BbIHATA ‘Ao, OTMECTBAL Ce Ha
Hafl-MaTbK BI'BJI & OT 'bPBOHAYAJIHATA CH [10COKA HA Pa3NpOCTPaHEHHE. (1,51)

3.3. 3a Ta3u YaCT OT 3a,1a4aTa fPHeMeTe, He N0Ka3aTe/IHTe Ha [PeYyNIBAHE HE 3ABUCAT OT
JHDKHHATA HA BHIHATA I HMAT CTeIHHTe CTORHOCTH: My = V2 u ny = 2. Pasriesatire
yCIIOpe/ieH CHOIM JbYH, NMajalld BbPXY NPH3MATa MOA Brb f = 0°. Ako a = 45°,
onpejiefteTe LEKTPATHUA BI'BI (cmpsvo 1. 0) ,orpanHyaBaIl’ YaCTTa OT WHIHHABDE,
OT KosTO Me wami3at bute. (6,5T.) :

Pemenue: 3.1. 3a 1a He ce Habmi0aBa MpevyNBaHe HA CBETIHHATA HA rPAHULATA

AB, 6e3 3HaveHue OT bI'b7a Ha Majane, TPAGBA MOKa3aTeMHTE HA TpeyyTBaHe OT JBeTe
ctpanu Ha AB 1a 6baT eHAKBH:

b by :
al+-A12=a¢+X,-, OTKBAETO Ag =
0 0

by = by
a — a2

=50nm. (1,57.)

Cilell KATO cMe OMPEfeTHR Ao, MOXKe 13 PecMeTHeM H MoKasaTelld Ha MpetyTBaHe
n=np=ng=15 (0,51.) : '
Pemenue: 3.2. 3a A = g Hall-MA/KO OTK/IOHEHHe OT MbPBOHAYAIHATA CH MOCOKA Ha
pe3NpOCTpaHeHHe e HMa TbY, NAJAll HOPMATHO KbM NOBbPXHOCTTA Ha NpU3MaTa
(6 = 0°)  wunasam npe3 Touka O. 3a T03 ALY BIBIA HA OTKIIOHEHHE IHE Hnae = 0°.
(1,51) :
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Pewenue: 3.3. [Tpi b
§=0°ua=45 Hava 1a
ce Hab1K0aBa MpevymnBaHe
Ha CBCTIHHATA HA rpaHHLa-
Ta 6330yT-NpPU3Ma 1 THHITE
e najaT nog brva a = 45°
na rpasuuara AB. (1,51.)
Or 3akona Ha Cueuyc Mo-
e Ja OnpeieiM brblIa Ha
npesynsane § (Bix Qury-
pa 3.3): '

n;sina = ngsin 3;

sinf=1/2,8=30"(21)

[lpu npeMuHaBaHe Ha CBeT-
JMHATA OT ONTHYEeCKH Mo-
ILTBTHA, KbM ONTHYECKH Mo-
PSAZIKa Cpejia MOXe J1a ce Hab-
MI0faBa MbJIHO BBTPEIIHO
OTpaXkeHue, KATo 3a rPaHH-
1ATA NOAYYUAUHIBP-6330YT
IPAHHYHUSAT BI'B] 7 Ce Ompe-
JleN1st OT YCTOBHETO:

’ 1
siny < "’
2

®Gurypa 3.3

oTkbeTo onpeseasye, ge ¥ = 30°. (1,5T.) Mosxe 1a ce nokaxe, e 4A0C =30°u
£DOB = 90°, Torasa 7ecHo Ce BHXa, e ThPCEHUAT Brba € = 60°. (1,5T1)
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